

ОРГАН
СТАЛИНСКОГО ГК ВКП(б),
ГОРДСКОГО СОВЕТА
И УПРАВЛЕНИЯ КМК
Год издания VIII

БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ЦЕНА 10 КОП.

СТАЛИНСК, НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Гор. Сталинск № 52 (2234)
ЧИТАЛКА

СРЕДА
9
МАРТА
1938 года

МИЛЛИОНЫ ТРУДЯЩИХСЯ ТРЕБУЮТ УНИЧТОЖЕНИЯ ЗЛОБНЫХ ВРАГОВ НАРОДА

Право-троцкистские бандиты— поджигатели войны

(Передовая „Правды“ за 7 марта 1938 года)

Право-троцкистские шпионы и провокаторы разоблачены перед трудящимися всего мира, как злые враги рабочего класса и крестьянства, как передовой отряд фашизма, как свора налачей и подпольных убийц. Давно сорвана маска с обер-бандита Троцкого, и нет в мире человека, более ненавистного всем честным трудящимся, чем этот подлый и продажный отщепенец, истощащий за разоблачения троцкизма злой ненавистью к социализму и рабочему классу.

Процесс «право-троцкистского блока» имеет огромное значение для всего международного пролетариата, потому что он на основе документальных данных, на основе неопровергнутых фактов доказывает бартину троцкистского предательства.

Право-троцкисты — это шпионы и провокаторы на службе у разведок и охраны всего капиталистического мира. Они выполняют задания генеральных штабов. Они действуют самыми подлыми, самыми грязными и кровавыми приемами всюду, где готовится нападение на народы, где капиталистические элиты затевают преступные авантюры.

Самый многочисленный отряд право-троцкистских шпионов и провокаторов действовал по заданиям фашистских и иных капиталистических разведок в Советском Союзе, как в стране, наиболее ненавистной фашизму, как в стране победившего социализма, ставшей отечеством для трудящихся всего мира. По грязные свои следы троцкистские бандиты оставили и оставляют всюду, где фашизм старается истребить рабочее движение, независимость народов, остатки демократии.

На процессе «право-троцкистского блока» установлено неопровергнуто, что самим своим возникновением бандитская организация обязана деньги, полученные Троцким через

Троцкого. Он делал все, что от него зависело, чтобы обострять отношения между Советским Союзом и другими государствами. Он поджигал войну по мере своих сил. Он лгал и клеветал на советскую страну, на рабочий класс.

Связь Троцкого с германской разведкой относится еще к 1921 году. Агентом английской разведки он стал с 1926 года. С помощью «интеллигент сервис», английской разведки, он готовил свой побег из Алма-Ата в Китай. За помощь такого рода Троцкий щедро отплатил бандитской своей деятельностью.

И то же самое делают в Китае, те же бухаринцы и рыбаки, те же крестильские и раковские, под другими лишь именами, но под тем же руководством обер-бандита Троцкого. Еще в 1934 году старейший троцкистский провокатор и шпион Раковский передавал Троцкому директиву японской разведки: создавать «инциденты» в Китае, чтобы подготовить нападение Японии. По этой директиве работают и теперь китайские троцкисты. Они продают китайский народ, тергают его кровью, как продавала кровь советского народа скота бандитов, сидящая теперь в Москве на скамье подсудимых.

Каков Троцкий, таковы и его сообщники, соучастники в подобных преступлениях. Политический и моральный облик их полностью раскрыт на суде. Что ни человек, то провокатор с давним стажем, грязный подлец в отношениях к людям, сплющь и рядом убийца, отравитель. В откладках советской страны во процессе «право-троцкистского блока» негодование смешано с омерзением. Перед всей советской страной во всей их наготе — враги трудящихся, не только опасные, жестокие, подлые, но и бесконечно грязные, отталкивающие каннибализмом, распространяющие вокруг себя невыносимый запах человеческого разложения.

Именно все эти качества, уголовно-политические и моральные, и сделали право-троцкистов таким ценным материалом для провокации, для разжигания войны, для поджигателей войны на службе у фашистских разведок. Обладая железными большевистскими органами советской разведки, обогнавшими

Судить шайку наемых шпионов по всей строгости революционного закона

Во всех бригадах теплоэлектроцентрали Кузнецкого металлургического завода имени Сталина прошли многолюдные митинги, посвященные процессу антисоветского «право-троцкистского блока». Рабочие и стахановцы, инженеры и техники, — весь коллектив ТЭЦ стараются разложить оборону, организуют «пятые колонны». Они лгут, клевещут, вносят смуту в тыл. Они выполняют ту именно работу, которую собирались делать у нас бухаринцы и рыбаки, крестильские и раковские в случае, если бы совершилось с их помощью нападение фашистов на нашу страну.

Враги народа, агенты троцкистско-бухаринских шпионов и диверсантов орудовали и на нашей электростанции. Предатели Слободкин, Телегин, Байер и другие привели в расстроение состояние котлового хозяйства и мельничное отделение нашей ТЭЦ. По вине этих выродков выхолили из строя котлы, остановилась работа отдельных агрегатов ТЭЦ. Это срывало нормальное снабжение электроэнергией цехов Кузнецкого завода, особенно прокатных и огнеупорного.

Мы требуем от Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР судить шайку наемых убийц по всей строгости революционного закона, требуем самого сурового приговора над зверелой бандой фашистских псевдов. Стереть их с лица нашей советской земли. Мы требуем расстрелять всех до одного негодяев.

По поручению 500 человек, присутствовавших на митинге, резолюцию подписали: Мазур, Чебыкин, Нашолов, Нармановский, Хомутов, Руденко.

ОЧИСТИТЬ СОВЕТСКУЮ ЗЕМЛЮ ОТ ВЗБЕСИВШИХСЯ ФАШИСТСКИХ ПСОВ

(Из резолюции митинга рабочих цементного завода)

Мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие строительства Сталинского цементного завода, глубоко возмущены преступлениями контрреволюционной троцкистской заговорщической банды — Бухарина, Рыкова, Раковского, Красного.

Мы требуем очистить советскую



А. А. Потапова — член горсовета Раныша тов. Потапова была домашней хозяйством, теперь работает инструктором Сталинского горсовета.

Фото Никитина.

О МЕЖДУНАРОДНОМ КОММУНИСТИЧЕСКОМ ЖЕНСКОМ ДНЕ 8 МАРТА

Постановление ЦК ВКП(б)

В этом году исполняется 25-я годовщина празднования в нашей стране Международного коммунистического женского дня. Трудящиеся СССР встречают 8 марта — Международный коммунистический женский день в условиях мощного сплочения трудящихся вокруг партии большевиков и советской власти, свидетельствующего о внутреннем моральном и политическом единстве советского народа.

В Советском Союзе, где воплощены в жизнь великие принципы социализма, запечатленные в Сталинской Конституции, женщина — свободный и полноправный член общества во всех областях политической и общественной жизни и в семейном быту.

Советские женщины работают во всех отраслях социалистического строительства. В предприятиях и учреждениях нашей страны занято свыше 9 миллионов женщин — больше трети всех рабочих и служащих СССР.

Перед советской женщиной широко открыты двери школ, высших учебных заведений. В 1936—1937 учебном году число девочек, обучающихся в начальных и средних школах, достигло 13

«блока» устанавливается неопровергимо, что самым своим возникновением бандитская организация обязана деньгам, которые Троцкий через Крестинского получал от генерала Секрета в обмен на шпионские услуги. Непосредственная связь Троцкого с генеральным штабом Германии и с германской разведкой начинается еще с 1921 года.

О легкости, с которой Троцкий и троцкисты вступали спасибо в связь с разведкой иностранных государств, а затем и на службу к ним, свидетельствует показание Раковского, а еще больше свидетельствует самая личность этого старого, растильного до мозга костей шпиона и провокатора. Раковский — это один из виднейших главарей троцкистской банды, близкий друг и сообщник Радека и Троцкого. Об этом очевидельном человеке можно сказать с полным правом: вот типичный троцкист.

Прошлое Раковского темно и скрыто. Есть данные, что он был германским шпионом уже в 1915 г.

Он сам устанавливает свой шпионский стаж в английской разведке с 1924 года. Японским шпионом он стал в 1934 году. Он с готовностью выполнял задания своих хозяев и директивы своего шефа — бандита

ным материалом для провокации, для разжигания войны, для подрывных преступлений фашизма. Никто не умеет так маскироваться, как они. Никто не овладел в такой мере мастерством цинического двурушничества, как они.

Перед всем миром разоблачается теперь презренная, предательская, бандитская деятельность бухариных, крестьянских, рабочих и прочих право-троцкистов. Они продавали родину, торговали военными тайками ее оборены, они были шпионами, диверсантами, вредителями, убийцами, ворами, — и все для того, чтобы помочь фашистским правительствам свергнуть советское правительство, свергнуть власть рабочих и крестьян, восстановить власть капиталистов и помещиков, расчленить страну советского народа, отторгнуть национальные республики и превратить их в колонии империалистов. Провалился их черный замысел. И никогда не сбыться их грязным замыслам в отщении нашей родины!

Но в Испании те же бухариные и рабочие, те же крестьянские и рабочие, под другими только именами, но под тем же подлым руководством фашистского атамана Троцкого помогают фашистским полчищам Германии и Италии, помогают

троцкистская организация поджигателей войны на службе у фашистских разведок. Обладая железными большевистскими органами советской разведки, объединившись сплоченными рядами вокруг партии Ленина — Сталина, рабочие, крестьяне, интеллигенты советской страны сломили шею опасным врагам рабочего класса, фашистским агентам. В стране социализма нет и не будет места для этой презренной сволочи. Каленым жезлом выжгут большевистскую разведку и советский суд шпионов, провокаторов, диверсантов, вредителей. Смерть ждет каждого мерзавца, поднявшего руку на нашу страну, на наш народ.

Ни на минуту не забудем мы, что фашистские разведки тщательно собирают и подбирают всякий человеческий мусор, всячко троцкистскую дрянь, чтобы заслать в наш тыл, и что троцкистские поджигатели войны находят до сих пор приют даже в тех странах, правительства которых на словах заявляют о своих мирных стремлениях и о необходимости дать отпор пагубным агрессорам. Трудящиеся всех стран должны знать, что троцкизм — это лишь одно из имен самого разбойничьего фашизма, маска для шпионажа, террора, диверсии, вредительства. Эти отбросы человечества подготовили и совершили злодейское убийство позабвленного Сер-

гала Ставропольского цементного завода, глубоко возмущены преступлениями контрреволюционной троцкистской заговорщицкой банды — Бухарина, Рыкова, Раковского, Крестинского, Гринько, Плетнева и других.

Мы требуем очистить советскую землю от взбесившихся фашистских собак! Мы требуем расстрелять преступников всех до одного!

В ответ на чудовищные преступления «право-троцкистского блока» мы еще теснее сплотимся вокруг партии и правительства, вокруг вождя народов товарища Сталина. Еще настойчивее будем бороться за укрепление обороноспособности нашей родины! Поднимем революционную бдительность. Научимся распознавать врагов, как бы они ни маскировались. Еще с большей настойчивостью будем бороться за великие завоевания Октябрьской социалистической революции, за новые победы коммунизма.

По получению общего собрания: Наймитский, Горинов, Суходайский

женщин — больше трети всех рабочих и служащих СССР.

Перед советской женщиной широко открыты двери школ, высших учебных заведений. В 1936—1937 учебном году число девочек, обучающихся в начальных и средних школах, достигло 13 миллионов, а число женщин-студентов высших учебных заведений составило 41 процент к общему числу студентов. Во всех отраслях народного хозяйства, в области культуры работают многочисленные кадры женщин-специалистов. Только в крупной промышленности в 1937 г. работало около 100 тысяч женщин-инженеров и техников; в нашей стране имеется около 50 тысяч женщин-врачей.

Истекший год знаменателен новым ростом общественной активности и политической сознательности советских женщин, ростом новых кадров советского, профессионального, партийного и комсомольского женского актива. Ярким показателем этого роста явилось, как участие огромных масс трудящихся женщин в избирательной кампании и в самих выборах в Верховный Совет СССР, так и выборы в Верховный Совет большого числа — 189 депутатов женщин. Все это свидетельствует о таком широком участии советской женщины в управлении государством, какого нет и не может быть ни в одной капиталистической стране.

В отличие от всех капиталистических стран только в нашей стране советской женщине созданы условия для обеспеченного и счастливого материнства. Права матери и здоровье детей охраняются советскими законами. Коммунистическая партия и советское правительство повседневно заботятся об охране материнства и младенчества. За последние годы развернуто большое строительство родильных домов, детских консультаций, детских яслей, выплачены огромные денежные суммы пособий многодетным матерям. Вместо ничтожного числа — 9 консультаций и около 7 тысяч коек в родильных домах и больницах, имевшихся в царской России, в Советском Союзе в 1937 году имелось свыше 4 тысяч детских консультаций и 81,5 тысяч коек в родильных домах и больницах.

Результаты этой заботы партии большевиков и советской власти о женщине-матери и ребенке ярко видны в огромном росте рождаемости.

ЦК ВКП(б) предлагает партийным организациям широко разъяснить всем трудящимся значение Международного коммунистического женского дня и 25-й годовщины его празднования в нашей стране.

Партийные организации должны воспитывать женщин в духе советского патриотизма, любви и преданности к социалистической родине, советской власти и партии большевиков; в духе ненависти к право-троцкистским агентам фашизма, которые стремились лишить трудящихся СССР, в том числе советских женщин, всех завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, завоеваний социализма, надеть на свободную, прямоправную советскую женщину ярмо фашистского гнета и бесправия.

Партийные организации должны усилить и укрепить интернациональные пролетарские связи женщин СССР с трудящимися женщинами буржуазных стран, организовать дальнейшую помощь женщин СССР трудящимся женщинам Испании и Китая, усилить обонную работу среди советских женщин.

Проводя Международный коммунистический женский день 8 марта, как массовую политическую кампанию, партийные организации должны ставить перед собой задачи массового распространения стахановского движения среди трудящихся женщин, составляющих громадную армию социалистического труда.

Партийные организации должны приложить все усилия к еще большему подъему общественной активности и политической сознательности советских женщин, организуя их для активного участия в предстоящих выборах в Верховные Советы союзных республик.

Партийные организации должны усилить свою работу по выдвижению передовых женщин на руководящие посты и должности в советских, хозяйственных, профессиональных и партийных организациях, вовлекая лучших, доказавших свою преданность делу социализма, беспартийных женщин в ряды партии большевиков.

ЦК ВКП(б) особо указывает на необходимость усилить заботу о женщине-матери, помня, что воспитание наших детей, нашего будущего поколения, т. е. нашей будущности, является одной из важнейших задач женщины. Партийные организации должны следить за неуклонным выполнением постановления советского правительства о помощи беременным, роженицам и многосемейным матерям, о расширении сети родильных домов и детских учреждений, втягивая самими трудящимися женщин в работу по проведению в жизнь этих постановлений.

ЦК ВКП(б)

ФАШИСТИСКИЕ УБИЙЦЫ В МАСКЕ ВРАЧЕЙ

Трудно выразить гнев, охвативший нас — советских врачей, всех медицинских работников, когда мы узнали о чудовищных преступлениях подлых троцкистов, бухаринцев, буржуазно-националистических выродков. В числе отпетых бандитов, самых гнусных, самых подлых преступников, стремившихся уничтожить великие завоевания нашего народа, оказались и жалкие выродки из медицинской среды — Плетнев, Казаков, Виноградов и Левин.

Кровавые преступники, прикрывшиеся масками ученых, использовали злодейство доверие, которым окружены в нашей стране люди науки. Они взяли га себя гнусную, чудовищную роль наемных фашистских убийц. Завис врача, медицинский опыт и достижения нау-

ки они обращали не на благо человечества, а на убийство лучших сынов нашего народа. История никогда не знала столь отвратительных подлых троцкистов, бухаринцев, буржуазно-националистических выродков.

От всего сердца мы благодарим нашу зоркую большевистскую разведку и ее славного руководителя Ежова, сорвавших маски с преступников. Мы ждем от советского суда единственно справедливого приговора — физического уничтожения изменников родины.

Проф. Лурье, проф. Тимофеев, проф. Ражба, проф. Васютинский.

Доктор медицинских наук МАТВЕЕВ, доктор медицинских наук ГОТЕНБЕРГ.
Врачи: Грановский, Крамаревский, Яров, Харченко, Халческий, Равинова, Мединский, Мишурин.

Киев, 4 марта.

СМЕРТЬ ВРАГАМ!

(Из резолюции митинга учащихся 8-ой средней школы).

Мы, учащиеся 8-ой средней школы им. Кирова, глубоко возмущены чудовищными преступлениями заклятых врагов нашей родины Бухарина, Рыкова, Ягоды и других шпионов фашизма.

Расстрелять фашистских собак всех до одного — вот наше требова-

ние. В ответ на гнусные вылазки врагов народа, агентов фашизма, обуздемся учиться так, чтобы в конце 3-й четверти прийти только с хорошими и отличными показателями в учебе и дисциплине.

Да здравствует наша могучая родина!

Да здравствует наш славный НКВД и его железный нарком Н. И. Ежов!

Да здравствует любимый вождь народа и лучший друг и отец советской державы — великий Сталин!

1763 подписи.

Никакой пощады предателям родины

(Из письма научных работников института усовершенствования врачей имени Кирова)

Ученый совет Государственного Ордена Ленина института усовершенствования врачей им. С. М. Кирова вместе со всем советским народом испытывает чувство омерзения, презрения и гнева к подлой фашистской банде, пытающейся осуществить коммариный заговор против честной, свободной жизни граждан нашей любимой родины.

Выродки человечества, торгуя народной кровью — Троцкий, Бухарин, Рыков, Ягода и др. дорого поплатятся за свои чудовищные преступления. Никакой пощады людям врагам народа, предателям родины, подлым шпионам, кровавым убийцам.

Профессора-орденосцы: Н. Н. Петров, О. Н. Подвысоцкая, С. А. Рейнберг, Ц. С. Коган, Е. И. Цукерштейн. Заслуженные деятели науки: Г. Д. Белоконский, С. Н. Давиденков, Е. С. Лондон, А. П. Поленов, Б. Н. Хольцов, Ф. Я. Чистович и другие.

ЛЕНИНГРАД. 5 марта.

Единственно справедливый приговор — расстрел

(Из резолюции слушателей бойцов и командиров Военно-Воздушной Академии имени Жукова)

Мы, бойцы, командиры и слушатели Военно-Воздушной Академии имени Жуковского, глубоко возмущены гнусными злодейскими преступлениями кровавых заговорщиков из антисоветского «право-троцкистского блока». По прямому заданию иностранных разведок, по указке Иуды — Троцкого фашистские агенты Бухарин, Рыков, Ягода и другие хотели вернуть нашу социалистическую родину к капитализму, к проклятому поганству помещиков, банкиров и купцов.

Подлые намерения врагов народа не сбылись! Доблестные чекисты во главе с тов. Ежовым разоблачили и разгромили основное гнездо шпионов, диверсантов и убийц.

Мы требуем единственно справедливого приговора для убийц предателей и шпионов — расстрела!

МОСКОВА, 5 марта. (ТАСС).

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТОВОГО БЛОКА“

Утреннее заседание 5 марта

ДОПРОС ПОДСУДИМОГО РАКОВСКОГО*)

(Продолжение. Начало см. в номере за 8 марта).

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Раковский, вы имеете слово для окончания ваших показаний.

Раковский. На втором и на третьем свиданиях с деятелем, возглавляющим крупную общественную организацию в Японии, у нас были установлены характеры тех сведений, которые я обещал передавать японской разведке в Москве, а также и техника этой передачи. Еще в Токио я привлек к этому делу доктора Найда, секретаря краснокрестной делегации, принадлежность которой к подпольной контрреволюционной террористической организации мне уже была известна. Он и играл роль агента связи между мной и японской разведкой.

В Токио я имел еще одну встречу с третьим лицом. Беседу со мной он начал с того, что заявил мне: «Нам известно, что вы являетесь ближайшим другом и единомышленником господина Троцкого. Я должен вас попросить, чтобы вы сумели написать, что некое правительство недовольно его статьями по китайскому вопросу, а также и поведением китайских троцкистов. Мы вправе ожидать от господина Троцкого иной линии поведения. Господин Троцкий сам должен понимать, что является необдуманным для некоего правительства, входить в подробности не нужно, но ясно, что вызвать инцидент в Китае является бы желательным и водом для того, чтобы можно было вмешаться в китайские дела». Обо всем этом я написал Троцкому — о моих переговорах в Токио, о моих разговорах с Юреневым, о моих встречах и, конечно, об этом последнем предложении.

Вышинский. Для кого было предназначено это письмо?

Раковский. Это письмо было написано в Германию, а адресата не было.

Вышинский. Для германской разведки?

Раковский. Возможно.

Вышинский. Что же в этом письме говорилось?

Раковский. В этом письме говорилось примерно следующее: «Посылаю вам приложенный список румынских торговых фирм и редакций газет, которые следует привлечь на сторону Германии для привлечения самой Румынии в войну на стороне той же самой Германии».

Вышинский. Что означает такое содержание письма?

Раковский. Я вернулся из Токио, имея в кармане малат японского шпиона. В течение 1935 и в первой половине 1936 года, т. е. до процесса Каменева и Зиновьева, я породил через Найда японской разведке пять сообщений. Я передавал в письменном виде картонную

и письмо Зиновьева, а вот результат: падение правительства Макдональда и предстоящее аннулирование того договора, который вы подписали с английским правительством. Мы осведомлялись относительно вас у господина Истмена (Истмен — американский троцкист) и узнали о вашей принадлежности к течению мистера Троцкого, о вашей близости с ним. И только вследствие этого обстоятельства «интеллиганс сервис» не возражала, чтобы ваше правительство дало агреман на назначение вас полпредом в эту страну. Это заявление изменило всю ситуацию.

Я приехал в Москву и сообщил Троцкому. Троцкий говорил, что подложное письмо было предлогом для разговоров. Дело происходило в конце 1924 г. После падения правительства Макдональда, ко мне в полпредство в Лондоне явились два англичанина — Армстронг и Леккерт, мне лично знакомые. Леккерт и Армстронг составляли часть окружения известного английского крупного капиталиста лорда Инверфорса, бывшего министра кабинета Ллойд Джорджа. Армстронг сказал: «Мы пытаемся вам большую симпатию и хотим предупредить вас против опасности, которая вам грозит». Он вынул из кармана бумажку, которую предъявил мне. Это было письмо, написанное на машинке и подписанное моей подложной подписью.

Вышинский. Для кого было предназначено это письмо?

Раковский. Это письмо было написано в Германию, а адресата не было.

Вышинский. Для германской разведки?

Раковский. Возможно.

Вышинский. Что же в этом письме говорилось?

Раковский. В этом письме говорилось примерно следующее: «Посылаю вам приложенный список румынских торговых фирм и редакций газет, которые следует привлечь на сторону Германии для привлечения самой Румынии в войну на стороне той же самой Германии».

Вышинский. Что означает такое содержание письма?

Раковский. Содержание письма означало, что у меня с германской разведкой, с германским правительством, или какой-то германской разведкой существовала связь.

Вышинский. Расскажите о том, что вам известно о связях Троцкого с интеллиганс сервис?

Раковский. Содержание письма означало, что у меня с германской разведкой, с германским правительством, или какой-то германской разведкой существовала связь.

Вышинский. И вы помогали Германии в разработке ее политики

партийных людей, я пользовался их доверием как член партии.

Вышинский. Из ссылки посыпалось письмо на имя Авербуха. Кто такой был Авербух?

Зеленский. Владелец типографии. **Вышинский.** И одновременно агент охранки?

Зеленский. Вероятно, да.

Вышинский. Прошу суд удостовериться, что в том же 51 томе, на листе 24 содержится протокол допроса арестованного в декабре 1937 года Авербуха Лейба Моисеевича. Это он?

Зеленский. Полагаю, что это тот самый.

Вышинский. И вот Авербух показывает — кроме этого, мой адрес использовался самарским жандармским управлением, агентами жандармского отделения, находящимися даже в ссылке. Чомню, через меня шли доносения некого Исаака Абрамовича.

Я хочу еще сказать относительно тех переговоров, которые мне предложил вести Троцкий летом 1927 года во Франции. Я встретился с депутатом Николь в Рийи. Николь — очень крупный львиопридильтчик севера, фабрикант, принадлежащий к правым республиканским кругам. Я спросил тогда относительно возможностей или перспектив, которые существуют для оппозиции, можно ли искать опоры среди французских капиталистических кругов, которые известны агрессивно против СССР. Он мне ответил: «Конечно, и в большей мере, чем вы, может быть, сами ожидаете». Но это будет, как он сказал, глубоким образом, зависеть от двух обстоятельств. Первое обстоятельство — это то, чтобы оппозиция стала действительно реальной силой, а второе обстоятельство — в какой степени она пойдет на концепцию французскому капиталу.

Теперь о моих контрреволюционных связях. Приехав из ссылки в 1934 году, я встретился с Сосновским и с ним поддерживал связь. В марте 1935 года Сосновский сообщил мне о том, что уже давно заключен блок между правыми и троцкистами, что есть полное согласие в целях и в методах — шпионаж, диверсия, вредительство.

Другим подпольщиком, с которым я встретился в 1934 году, был Крестинский. Я у него был два раза в наркомате в связи с моей поездкой в Токио. Второй раз, когда я вернулся из ссылки, мои связи с ним явились снова. Фарбман, посетивший меня с ним, решил привлечь к непосредственному обслуживанию «интеллиганс сервис». Мдивани. Затем мои связи с «интеллиганс сервис» прекратились. Летом 1934 года после того, как я вернулся из ссылки, мои связи возобновились.

Вышинский. Вот эти дела?

Зеленский. Да. Теперь вопрос относительно моей вредительской работы. Я примкнул к организации правых в конце 1928 года или в начале 1929 года. Примкнул по мотивам, которые указаны в обвинительном заключении, из-за боязни разоблачения моей преступной деятельности.

Другим подпольщиком, с которым я встретился в 1934 году, был Крестинский. Я у него был два раза в наркомате в связи с моей поездкой в Токио. Второй раз, когда я его видел, он сказал, что работает как подпольщик.

Вышинский. Какой преступной деятельности?

Зеленский. Привататорской. Я был завербован А. П. Смирновым. Познакомил с Танкиной и попытал

Вышинский. Для чего это делается?

Зеленский. Для того, чтобы вызвать недовольство населения.

Вышинский. То есть с провокаторскими целями?

Зеленский. Понятно. Механизм этого дела заключается в том, что в оптовых организациях отсутствует прейсквартан цен. Таким образом часто и ревизующие организации и сами потребители лишены возможности проверить правильность назначенных цен. Цены назначаются торговыми организациями или продавцами лавок очень часто по своему усмотрению, т. е. бесконтрольно. Таким образом, поймать человека, обсчитывающего потребителя, почти невозможно. Это явление приобрело серьезный характер и большое распространение. Чтобы дать характеристику размерам этого вредительства, я указу на то, что из 135 тысяч лавок, которые были проверены инспекцией торгово-кооперативной сети, установлены случаи обсчета и обмана покупателей в 30 тысячах лавок. Фактически же количество их значительно больше.

Очень важный вид вредительства, также в целях вызова недовольства населения, заключается в замораживании товарооборота, достигаемого путем неправильной или несвоевременной засыпки товаров. Так, например, были случаи, когда летние товары засыпались зимой и, наоборот, зимние товары прибывали в лавки летом.

Вышинский. То есть летом населению предлагали валенки, а зимой — тапочки?

Зеленский. Да. Я должен еще указать один метод вредительства в завозе и в замораживании товаров. В четвертом квартале 1936 года были определены товары для хлебозакупок. Товары были направлены во все районы хлебозакупок, и оказалось, что в Татарии, Башкирии и в других местах хлебозакупка не идет удовлетворительно. Товары же, предназначенные для хлебозакупочного фонда, держались там в течение четырех—шести месяцев, и только по прошествии этого было поставлено вопрос об их разбронировании. Население видело товары в ларжах и не имело возможности получить их и это, в свою очередь, вызывало острое недовольство у населения.

Я должен коснуться еще группового вопроса — это вопрос о содействии растратам и хищениям. Мною было поручено разработать предварительное заключение, что подрывной характер работы заключается и в следующем: установлена шкала для определения сортности масла, вырабатываемого из молока, приводила к тому, что получалось масло только высшего сорта, дешевого масла на рынок не поступало. Факт это или не факт?

Зеленский. Факт.

Вышинский. Дальше. Это отражалось на бюджете потребителя. И вызывало это со стороны населения удовлетворение.

шальной в Токио в середине второй половины 1936 года, т. е. до процесса Каменева и Зиновьева, я передал через Найда японской разведке пять сообщений. Я передавал о влиянии отмены карточной системы на уровень заработной платы, о состоянии колхозов, о выполнении промфинплана. Изложение и выводы сознательно делались резко пессимистические, в сгущенных черных красках. Я это делал для того, чтобы поощрять аппетиты агресоров.

В начале 1935 года я получил второе письмо от Троцкого. Он возвращался к своей теме, изложенной в первом письме, и давал директивы о необходимости изолировать Сталина, изолировать Советский Союз в международном отношении.

И вот представился случай, когда я мог применить эту директиву Троцкого. Это было во время приезда французского премьера Лавалля. Среди журналистов, которые приехали из Франции вместе с Лаваллем, был Эмиль Бюре — мой близкий старый товарищ по Франции, перешедший в лагерь правых реставрикансцев и ставший директором одной из крупнейших и самых авторитетных французских газет «Ордр». Я пошел к нему в гостиницу «Метрополь», поставив себе задачу убедить его, что французское сближение чревато опасностью, что оно может привести к новой превентивной войне со стороны Германии. Я ему заявил, что это не мое только мнение, я вдь знала настроения всей оппозиции, ее пораженческие настроения.

Вышинский. О какой же оппозиции вы говорите?

Раковский. Я говорю и о правых

Ботинакем, который заявил мне следующее: либо они создадут для меня катарский процесс, либо я должен стать информатором охранного отделения. Я смалодушничал и дал согласие на то, чтобы стать осведомителем.

При вербовке мне была дана кличка «Очкастый». Мне было предложено информировать о работе местной социал-демократической большевистской группы, о ее борьбе с ликвидаторами. В дальнейшем я регулярно получал деньги за эту предательскую работу — 25, 40, 50 и даже 100 рублей. Так продолжалось до февраля 1912 года.

Летом 1911 года у меня был произведен обыск. У меня были найдены кое-какие документы, изображающие меня в принадлежности к социал-демократической организации. Я был доставлен в жандармское управление, допрошены полковником

Ботинакем, который вынул из ссылки, мои связи разведкой, с германским правительством, или какой-то германской организацией существовала связь.

Вышинский. И вы помогали Германии в вербовке на территории Румынии гуманитарных граждан для содействия Германии?

Раковский. Правильно.

Вышинский. Чем вы занимались в Румынии официально? Какие у вас были средства к существованию?

Раковский. Я был сыном состоятельного человека. Мой отец был помешником.

Вышинский. Я спросил — каковы были ваши средства к существованию?

Раковский. Моими средствами к существованию были — доходы от имущества отца.

Вышинский. Значит вы жили на доходы в качестве рабочего?

Раковский. В качестве сельского хозяина.

Вышинский. То есть помешника?

Раковский. Да.

Вышинский. Я хочу прямо поставить вопрос: у меня есть большое подозрение, что письмо, которое вам предъявили Армстронг, письмо в адрес германской разведки, было подписано не вашим подложным именем, а вами действительно было подписано, потому, что вы тогда уже состояли в германской разведке.

Перейдем в дальнейшем, к нашему сотрудничеству с английской стороны Германии. Я ему заявил, что это не мое только мнение, я вдь знала настроения всей оппозиции, ее пораженческие настроения.

Вышинский. О какой же оппозиции вы говорите?

Раковский. Я говорю и о правых

*) Сокращенная стенограмма.

Ботинакем, который вынул из ссылки, мои связи разведкой, с германским правительством, или какой-то германской организацией существовала связь.

Вышинский. Расскажите о том, что вам известно о связях Троцкого с «интеллигентским сервисом»?

Раковский. Это было накануне ссылки Троцкого в Алма-Ату. Первоначально его должны были направить в Астрахань, но он добивался отмены этого назначения и получил Алма-Ату. Будучи у него из квартире на улице Греческого, я нашел его очень довольным, что ему обменяли Астрахань на Алма-Ату. Я удивился. Ведь до Алма-Аты надо ехать от Франции несколько дней (тогда там еще не было железной дороги). Он ответил: «Зато ближе к китайской границе», и он указал мне на сверток карт. Он дал мне понять, что рассчитывает на побег. Я его спросил, каким же образом через Западный Китай, через песчаные пустыни, через горы, без средств, можно организовать побег. «Мне поможет «интеллигентский сервис», — сказал Троцкий. И тут он мне строго конфиденциально сообщил, что с 1926 года он вошел в преступную связь с «интеллигентским сервисом».

Вышинский. Через кого?

Раковский. Подготовки поражения СССР в предстоящей войне в случае нападения на СССР?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Действовали методами шпионажа?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Подготовки поражения СССР в предстоящей войне в случае нападения на СССР?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Подготовки «слабления моих и оборонительности СССР методами вредительства, диверсии и террора»?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Подготовки «слабления моих и оборонительности СССР методами вредительства, диверсии и террора»?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Это есть не только измена перед советским государством, но и перед всем международным рабочим движением? В том вы себя признаете виновным?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Вопросов больше нет.

Допрос подсудимого Зеленского*)

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Зеленский, вы подтверждаете показания, которые вы давали на предварительном следствии?

Зеленский. Да, я подтверждаю. Я должен коснуться, в первую очередь, самого тяжелого для меня преступления — это о своей работе в царской охранке. Я состоял агентом санкт-петербургской охранки с 1911 года по 1913 год.

Летом 1911 года у меня был произведен обыск. У меня были найдены кое-какие документы, изображающие меня в принадлежности к социал-демократической организации. Я был доставлен в жандармское управление, допрошен полковником

Ботинакем, который заявил мне следующее: либо они создадут для меня катарский процесс, либо я должен стать информатором охранного отделения. Я смалодушничал и дал согласие на то, чтобы стать осведомителем.

При вербовке мне была дана кличка «Очкастый». Мне было предложено информировать о работе местной социал-демократической большевистской группы, о ее борьбе с ликвидаторами. В дальнейшем я регулярно получал деньги за эту предательскую работу — 25, 40, 50 и даже 100 рублей. Так продолжалось до февраля 1912 года.

В феврале 1912 года я был арестован вместе с теми людьми, которых я выдал: Буйнов, Благодарова, Левин, Вульфсон, Кучменко. Будучи арестован и заключен в са-

марскую тюрьму, я обратился к Ботинакему с заявлением о вызове меня на допрос, так как я желал узнать мотивы моего ареста. Ботинакем меня вызвал и заявил, что это сделано

для того, чтобы предохранить меня — «для вас же лучше, что мы вас арестовали». В тюрьме я просидел 6 месяцев, после чего был выслан в Нарымский край. Перед отправкой ко мне в тюрьму явился тот же самый жандармский офицер, с которым у меня были свидания на конспиративной квартире, и потребовал, чтобы я из ссылки информировал о настроениях ссыльных.

Таким образом уже в Нарымскую ссылку я пришел предателем рабочего движения.

Поскольку я скрыл свое преступление от партийных организаций в

в наркомате ссыльных и в московской в Токио. Второй раз, когда я его видел, он сказал, что работает как подпольщик.

Вышинский. Как троцкист?

Раковский. Как троцкист.

Вышинский. Скажите, как вы могли бы кратко формулировать признание своей вины перед Советским Союзом?

Раковский. Я признаю, что, начиная с 1924 года, я являлся изменником советской социалистической партии.

В 1929—30 году Смирнов давал мне ряд указаний относительно срыва колLECTIVIZATION в Средней Азии.

Вышинский. Во имя чего вы, троцкисты, вели эту борьбу против советского государства?

Раковский. Во имя захвата власти.

Вышинский. Вы хотели захватить власть при помощи фашистов?

Раковский. При помощи фашистов. В конце концов власть оказалась бы в руках фашистских агрессоров.

Вышинский. И вы лично действовали в целях интересах этого фашизма?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Действовали методами шпионажа?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Подготовки поражения СССР в предстоящей войне в случае нападения на СССР?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Подготовки «слабления моих и оборонительности СССР методами вредительства, диверсии и террора»?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Это есть не только измена перед советским государством, но и перед всем международным рабочим движением? В том вы себя признаете виновным?

Раковский. Признаю.

Вышинский. Вопросов больше нет.

Вышинский. Какой преступной деятельности?

Зеленский. Провокаторской. Я был завербован А. П. Смирновым.

Приезжал из Ташкента, и принимал участие на ряде собраний правых, имеющих место у Смирнова в течение 1929—1930 года. На собраниях резко критиковалась линия партии и вырабатывалась линия борьбы против ЦК партии.

В 1929—30 году Смирнов давал

мне ряд указаний относительно срыва колLECTIVIZATION в Средней Азии.

Вышинский. Были случаи, когда в масле подбрасывали стекло?

Зеленский. Были случаи, когда в масле подбрасывали стекло.

Вышинский. Были случаи, когда ваши соучастники, сообщники преступного заговора против советской власти и советского народа подбрасывали в масло гвозди?

Зеленский. Были случаи.

Вышинский. Вот это есть организация вредительской диверсионной работы. В этом вы себя признаете виновным?

Зеленский. Признаю.

Вышинский. Вы отвечаете за всю преступную деятельность блока?

Зеленский. Отвечаю.

Вышинский. За гвозди, за стекло в масле, которые резали горло в желудки нашего народа?

Зеленский. Отвечаю.

Вышинский. А теперь насчет гвоздей. Этот вопрос тоже интересует население. Например, был ли такой случай или случаи, что Москву периодически пытались оставить без яиц. Были такие случаи?

Зеленский. Да, были.

Вышинский. В 1936 году был такой случай, что Москва сидела без яиц по вашей вине, по вине не вашей персонально, а одного из активных участников этого заговора — т. д.

В некоторых областях количество чужих выходцев из других партий, колчаковских офицеров — т. д., например в Красноярском крае, Иркутске, Западной Сибири, было значительно выше.

Я должен коснуться еще одного вопроса. Я имел задание и пресловутую цель засорять этот аппарат чужими, враждебными, антисоветскими и новостанческими элементами.

Засоренность аппарата Центросоюза видна из того, что в аппарате Центросоюза было при мне около 15 процентов бывших меньшевиков, эсеров, анархистов, троцкистов и т. д.

В некоторых областях количество чужих выходцев из других партий, колчаковских офицеров — т. д., например в Красноярском крае, Иркутске, Западной Сибири, было значительно выше.

Я сейчас месяц не могу назвать, но могу, сообщить о следующем факте. В 1936 году была допущена вредительская порча 50 вагонов яиц.

Вышинский. 50 вагонов яиц? Это где, в Москве?

Зеленский. Да.

Вышинский. Было ли это с вашим ведомом?

Зеленский. Да, это было с моим ведомом.

Вышинский. Как член...

Зеленский. Контрреволюционной организации.

Вышинский. А вы кем в это время были?

Зеленский. Председателем Центросоюза.

Вышинский. Теперь можете говорить дальше.

Зеленский. Я считаю, что обсчет, обмер, обвес по менее вредительскому.

Зеленский. При свидании с цеки Александер...

острое недовольство у населения.

Я должен коснуться еще крупнейшего вопроса — это вопрос о седельствии растрат и хищений. Мною было поручено разработать вредительскую инструкцию по учету.

Зеленский. Неудовольствие.

Вышинский. Вы стремились к этому?

Зеленский. Стремились.

Вышинский. Были ли случаи, что члены вашей организации, имеющие отношение к масленичному делу, в масле подбрасывали стекло?

Зеленский. Были случаи, когда в масле подбрасывали стекло.

Вышинский. Были ли случаи, когда ваши соучастники, сообщники преступного заговора против советской власти и советского народа подбрасывали в масле гвозди?

Зеленский. Были случаи.

Вышинский. Вот это есть организация вредительской диверсионной работы. В этом вы себя признаете виновным?

Зеленский. Признаю.

Вышинский. Вы отвечаете за всю преступную деятельность блока?

Зеленский. Отвечаю.

Вышинский. За гвозди, за стекло в масле, которые резали горло в желудки нашего народа?

Зеленский. Отвечаю.

Вышинский. А теперь насчет гвоздей. Этот вопрос тоже интересует население. Например, был ли такой случай, что Москву сидела без яиц из-за вашей вины, по вине не вашей персонально, а одного из активных участников этого заговора — т. д.

В некоторых областях количество чужих выходцев из других партий, колчаковских офицеров — т. д., например в Красноярском крае, Иркутске, Западной Сибири, было значительно выше.

Председательствующий Ульрих. Вы ничего не сказали о ваших антисоветских связях за границей.

Зеленский. Я использовал иностранное бюро Центросоюза в целях тенденциозной и неправильной рассылки информации о состоянии кооперации, об ее отношении с советским правительством.

Председательствующий Ульрих. В ваших показаниях имеется фраза: «говориться с этими руководителями об оказании возможной помощи на случай восстания против советской власти». Вы подтверждаете это или нет?

Зеленский. Подтверждаю.

Председательствующий Ульрих. Как же это вы пытались использовать?

Зеленский. При свидании с цеки Александер...

(Окончание см. на 3 стр.)

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТОВОГО БЛОКА“

Допрос подсудимого Зеленского

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

Председательствующий Ульрих. Кто этот Александр?

Зеленский. Лидер английской кооперативной партии, входящей в состав рабочей партии. При проезде его яставил вопрос о том, как относились бы английские кооператоры, если бы в советской стране к власти пришел тот, что он приветствовал бы приход эмбарго.

пришли правые, какую помощь они могли бы оказать правительству правых. Что касается правительства правых, то он заявил о том, что английские кооператоры могут гарантировать получение во всяком случае таких кредитов и такой помощи, которая была предоставлена советскому правительству во время

Председательствующий Ульрих. Александер эту помощь обещал или воздержался от ответа?

Зеленский. Александр заявил, что он приветствовал бы приход эмбарго.

Дневник вечернего заседания 5 марта

Вечернее заседание Военной Коллегии Верховного Суда СССР 5 марта начинается допросом подсудимого Икрамова.

Икрамов показывает, что являлся в прошлом членом буржуазно-националистических группировок, в 1923 году был троцкистом, а с 1928 года вступил в подпольную контрреволюционную национал-фашистскую организацию «мили истикий». Эта организация готовила кадры для антисоветских выступлений. Участники этой организации убили гражданина Абди Сайдова, пытавшегося разоблачать национал-фашистов в Узбекистане.

Узбекские национал-фашисты подрывали дехканское хозяйство, срывали коллективизацию. Они губили тысячи тонн хлопка, саботировали районное строительство, вредили в городском хозяйстве. Такими методами национал-фашистские провокаторы рассчитывали оторвать крестьянские массы Узбекистана от советской власти.

Во время своего приезда в Узбекистан в 1933 году Бухарин установил связь с Икрамовым в целях совместной контрреволюционной работы. С этого времени национал-фашисты Узбекистана по существу стали составной частью «право-троцкистского блока». По заявлению Икрамова, Бухарин инструктировал его по части организации повстанческих отрядов и осуществления предательства.

Опрошенный прокурором Бухарин отвечает, что инструктировал Икрамова об осуществлении предательства. Однако Икрамов напоминает ему место и обстановку, в которой происходил инструктаж.

Перекрестным допросом Икрамова, Бухарина и Ходжаева устанавливается, что по прямой директиве «право-троцкистского блока» национал-фашисты Узбекистана пришли с «английской ориентацией», то есть с анти советской идеологией.

доставить свою организацию под общее руководство «право-троцкистского блока». В эти условия очень неоднородные, входит и соглашение по некоторым программным вопросам. Он имел виду прежде всего деревенский вопрос и национальный вопрос. Центральное его условие — немедленное представление ему известной суммы денег со стороны «право-троцкистского блока» как в иностранной, так и в советской валюте. И затем предоставление для работы «трудовой крестьянской партии» легальных возможностей, которыми располагал блок. В обмен

на эти условия он считал невозможным дать директиву своей органи-

зации в Советском Союзе соподчинить работу «трудовой крестьянской партии» по всем направлениям «право-троцкистского блока». Я, конечно, ответил ему на эти вопросы, но мог. Но в течение 1935 года я связал Маслова с представителем Троцкого, который с ним по этому пункту и договорился.

Вышинский. Скажите, Маслов в беседе с вами высказал желание связаться с Троцким?

Бессонов. Он говорил, что он пытался установить контакт с Троцким через одного чешского троцкиста.

Вышинский. А он не говорил по-

это желание установить свидание с Троцким? Он не ссылался на Генлейна?

Бессонов. Говорил. Он говорил, что в последнее время подготовлялось сближение с организацией Генлейна, что в ближайшее время предстоит обединение всех оппозиционных группировок, работающих в Советском Союзе и контактирующих со своей деятельностью с соответствующими органами фашистской Германии.

Вышинский. Касались ли вы в разговоре с Масловым в какой-нибудь мере или степени Бухарина и Рыкова?

Бессонов. Маслов сказал, что он очень хорошо ориентирован в развитии антисоветских группировок внутри Советского Союза и что он ориентирован как по информационным своих заграничных друзей, как он выразился, так и по информации, получаемой им непосредственно от своих ячеек в Советском Союзе.

Кроме того, он сказал, что он предпринимал шаги к установлению контакта с некоторыми правыми. Он упоминал в этой связи фамилию паркомзомовского работника Муралова А. И., с которым установила связь посредством какого-то коопратора, фамилию которого сейчас не помню.

ДОПРОС ПОДСУДИМОГО ИКРАМОВА*)

Председательствующий Ульрих. Подсудимый Икрамов, вы подтверждаете показания, данные на предварительном следствии?

Икрамов. Полностью подтверждаю.

Председательствующий Ульрих. Расскажите вкратце о вашей антисоветской деятельности.

Икрамов. На путь антисоветских действий я вступил в 1928 году. Правда, еще в сентябре 1918 года я вступил в легальную молодежную организацию националистического типа. До апреля или мая 1919 года я состоял членом этой организации и являлся придерживаться советского про

цессуального кодекса и поэтому должен был ответ о своей попытке нарушения изменической, шпионской

Икрамов. В 1931 году.

По мере обострения классовой борьбы в Узбекистане выдвигались новые вопросы, в частности вопрос о колективизации. Перефразировав установку Зеленского, я дал такую установку: Узбекистан — хлопковый район, сельскохозяйственный район, поэтому в деле колективизации мы не должны отставать от передовых районов Советского Союза. В результате этого в ряде районов были массовые выступления против колхозов.

Вышинский. Т. е. этот лозунг был пропагандистским?

Икрамов. Да, этот лозунг был пропагандистским. Был удар по дехканам. Был также удар по кол

лективизации и развал крестьянского хозяйства. Дальше, чтобы нарушить совооборот, мы дали такую директиву, что все поливные посевные площади должны быть засеяны хлопком. Там самым скот оставался без корма и дехканам не давали сеять для себя продовольственных и бахчевых культур. Я имею в виду дыни, арбузы, лук, морковь и другие важные культуры. Все это вызывало со стороны дехканства недовольство.

Вышинский. Как вы использовали это недовольство?

Икрамов. Это недовольство не могло нарастать. Одним год мы провели, но на следующий год партия и советская власть нас по голове ударили и исправили это.

Теперь я хочу сказать относительно блока нашей националистической организации с центром правых. Меня хотели завербовать, хотели сделать соучастником правых

задач. Первый вопрос — вредительство второй вопрос — кулацкое восстание. Он говорил, что надо кулаков организовать, использовать религиозный фанатизм, привлечь духовенство и таким образом создать повстанческую организацию.

Что касается вредительства, мне вначале его указания были не очень понятны. Я боялся, что если мы сами — руководители — будем вредить, то завтра народ скажет, сидите сами. Он ответил: вы чудаки, если думаете, что будут говорить о том, что вы делали. Надо в каждом таком случае сказать, что это линия советской власти и таким образом выигнать советскую власть. Это поможет оттолкнуть народ от советской власти.

Я согласился. Далее он сказал, что в программе правых стоит вопрос о терроре. Потом он указал, что обязательно нужна будет диверсионная подрывная работа. Вот задачи, которые он поставил тогда.

Вышинский. Я Бухарина хочу спросить. У вас было свидание с Икрамовым в 1933 году?

Бухарин. Было, я жил у него в течение нескольких дней в 1933 году.

Вышинский. Вы первый завербовали его в контрреволюционную организацию правых?

Бухарин. Правильно.

Вышинский. Для борьбы с советской властью?

Бухарин. Правильно.

Далее Икрамов показывает, что и в последующие годы у него были переговоры с Бухарином о направлении контрреволюционной работы.

Икрамов. Самым главным был разговор такой: Бухарин говорил, почему у вас две группы — Фай-

курбанов и другие. Все это были люди, связанные с Файзуллой.

Вышинский. Какая же роль у Бухарина была?

Икрамов. Бухарин сказал, почему у вас две группы? Вам надо обединиться. Я тогда ему определенного ответа не дал. В конце 1934 года приехал к нам Антипов. Он мне сказал, что по поручению центра правых необходимо обе наши организации обязательно обединить, чтобы во всех вопросах была договоренность и совместные выступления. Собралась тройка — Антипов, Ходжаев, Икрамов. Мы договорились относительно совместной работы наших организаций.

Вышинский. Подсудимый Ходжаев, что вы можете сказать относительно басмача Максума?

Ходжаев. Максум был начальником милиции отряда при председателе Ревкома. В 1921 году мы его в Бухаре разоружили, но онбежал. Вскоре был пойман, судим. Это было после того, как была принята басмаческая ориентация.

Вышинский. Кем была привата?

Ходжаев. Нами.

Вышинский. Вы ему помогли избежать ответственности?

Ходжаев. Он был амнистирован.

Вышинский. У вас свидание с Энвер-пашой было?

Ходжаев. Я имел три свидания. В Бухаре два свидания — официальные, одно у меня на квартире неофициальное.

Вышинский. Цели этого свидания?

Ходжаев. Цель последнего свидания

чается, что по прямой директиве «право-троцкистского блока» национал-фашисты Узбекистана пришли к «английской ориентации», т. е. стали агентурой английского империализма в советских республиках Средней Азии.

На этом заканчивается допрос подсудимого Икрамова.

Государственный обвинитель допрашивает подсудимого Бессонова от имени тех переговоров, которые последнийвел от лица «право-троцкистского блока» с осколками эсеровской эмиграции за границей. Из показаний Бессонова явствует, что один из эсеровских главарей Маслов проживает в Праге, где продолжает проводить антисоветскую работу, находясь на содержании одновременно польских, румынских, болгарских и югославских «кругов». В то же время эсеровская организация связана с партией Генлейна — агентурой германского фашизма в Чехословакии и получает от нее деньги. При переговорах Бессонова с Масловым выяснилось, что этот продажный эсеровский последнийставил два основных условия для сотрудничества эсеров с «право-троцкистским блоком»: во-первых, деньги в иностранной валюте; во-вторых, деньги в валюте советской.

— Она была...

Опрошенный прокурором Рыков вынужден признать, что один из организаторов злодейского убийства Сергея Мироновича Кирова Енукидзе представлял в «право-троцкистском блоке» правую часть этого блока.

Опрошенный по этому поводу Ягода заявил, что Рыков и Енукидзе участвовали на заседании центра, где было принято решение об убийстве Кирова.

Государственный обвинитель допрашивает, как Бухарин в 1918 году подготовлял арест и убийство Владимира Ильича Ленина. Бухарин

практические указания об усилении вредительства и организации повстанческих отрядов, не имевшие ничего общего с «идеологией».

Занимаясь и путая, Бухарин в конце концов признается, что «право-троцкистский блок» занимался организацией повстанческих отрядов и что он, Бухарин, несет ответственность за эту подрывную деятельность.

— Установка на организацию террористических актов, на убийство руководителей партии и советского правительства у блока была? — спрашивает Вышинский.

— Она была...

Опрошенный прокурором Рыков вынужден признать, что один из организаторов злодейского убийства Сергея Мироновича Кирова Енукидзе представлял в «право-троцкистском блоке» правую часть этого блока.

Опрошенный по этому поводу Ягода заявил, что Рыков и Енукидзе участвовали на заседании центра, где было принято решение об убийстве Кирова.

Государственный обвинитель допрашивает, как Бухарин в 1918 году подготовлял арест и убийство Владимира Ильича Ленина. Бухарин

— Стало быть, на блоке, предложил подсудимому ряд вопросов, связанных с пребыванием Бухарина в предшествующий период за границей.

Бухарин признает, что проживал в 1912—1913 годах в Австрии. Прокурор допрашивает, не были ли он там завербованы полицией. Бухарин это отрицает.

После своего пребывания в Австрии Бухарин проживал длительное время в Америке и вернулся в Россию через Японию, где оставался некоторое время.

Прокурор спрашивает, не был ли он завербован органами разведки в Америке или в Японии. Бухарин разыгрывает глубокое возмущение. Однако, председатель суда разъясняет, что вопросы прокурора вполне законны.

И действительно, как можно объяснить, что Бухарин, только что заснувшись в революционную Россию из-за границы, организовал тайный заговор против Ленина. Мало того, замышляя поднять свою подлую руку на гениального вождя трудящихся Владимира Ильича Ленина.

За поздним временем продолжение допроса Бухарина переносится на утро 7 марта. (ТАСС).

В 1930 году в связи с убийством Абди Сандова группой молодежи, из этой организации была арестована группа людей, человек семь — восемь. После этого я решил, что привод есть уже совершившийся факт, надо защищать оставшихся людей.

Бухарин признает, что проживал в 1912—1913 годах в Австрии. Прокурор допрашивает, не были ли он там завербованы полицией. Бухарин это отрицает.

Просто говорить о том, что они невиновны, — было бы смешно. Поэтому мы стали проводить двуличническую линию, т. е. я, Каримов, Рахими выступали в партийной организации с разоблачением этих людей, и таким образом нам удалось сохранить остальные кадры.

После того, как я увидел, что организация разваливается, я вызвал к себе Каримова, Шир-Мухамедова и сказал им, что надо собирать силы и решительно действовать.

В связи с этим обсуждали вопрос о терроре и решили, что террор сейчас никакой пользы не даст.

Вышинский. Пока не дает?

Икрамов. Мы тогда решили террор не заниматься, накопить силы и из той программы, которую я изложил, не выходить.

Вышинский. Какие же вы хотели принимать меры, чтобы оградить себя от тех честных граждан, кто вас разоблачал? Абди Сандова за что убили?

Икрамов. Абди Сандов был честный человек. Я убежден, что он попал бы в тюрьму или убежал. Он был раньше организатором басмачества.

Вышинский. Он бы сидел, по вашему мнению, а вы уже сидите.

Вышинский. То есть, попросту говоря, как это переложить на язык действительных отношений?

Икрамов. За то, что он разоблачил «милли истикля».

Вышинский. То есть вашу контрреволюционную организацию?

Икрамов. Да.

Вышинский. Значит, как честный гражданин.

Икрамов. Возможно.

Вышинский. Как это «возможно»? Я думаю, что он поступил как честный человек, разоблачил контрреволюционную организацию. Ведь он погиб за это?

Икрамов. Да.

Вышинский. Погиб за советскую власть?

Икрамов. Да.

Вышинский. Как же вы позволяете себе говорить о том, что он честный человек? Вы обсуждали вопрос о том, какими мерами бороться с разоблачением вашей организации? Что вы поэтому поводу решили?

Икрамов. Мы этот вопрос обсуждали и пришли такое решение: против таких людей, как людей плохих, устраивать гонения, выгонять с работы, чтобы они не могли нам испортить.

Вышинский. Что у вас был за разговор с Масловым?

*) Сокращенная стенограмма.

В 1930 году в связи с убийством Абди Сандова группой молодежи, из этой организации была арестована группа людей, человек семь — восемь. После этого я решил, что привод есть уже совершившийся факт, надо защищать оставшихся людей.

Бухарин. Самым главным был разговор таков: Бухарин говорил, почему у вас две группы — Файзуллы Ходжаева и Икрамова? Надо вам совместно действовать.

Вышинский. Вы в конце концов договорились с Ходжаевым? С Ходжаевым был заключен союз?

Икрамов. Да.

Вышинский. Ходжаев, правильно это?

Ходжаев. Я хочу сказать, что Икрамов не совсем правильно говорил по поводу того, что до 1933 года, до разговора с Бухарином, у нас не было с ним согласованных действий.

Вышинский. Они были?

Ходжаев. Были они. В 1926—27 годах у нас не было совместной работы с Икрамовым, но с 1928 года мы работали вместе.

Вышинский. В каком смысле работали?

Ходжаев. В смысле вредительства. Я другого смысла не вкладываю в эти слова. Икрамов неправильно хочет сказать о том, что только после назначения Бухарина в 1933 году он стал на позицию вредительства и со мной вместе работал.

Этим он хочет часть вины от себя отвести так же, как руководство националистической организацией хотел свалить на Каримова.

Вышинский. А все-таки Бухарин сыграл какую-нибудь роль в обединении ваших контрреволюционных сил?

Ходжаев. Да.

Вышинский. Какую?

Ходжаев. В том смысле, что у нас с 1928 года хотя и была единная работа вместе с Икрамовым, вредительская работа, но борьба за влияние в Узбекистане иногда мешала, если можно так выразиться, плодотворности этой антисоветской работы. Поэтому сначала Бухарин, потом Антипов предлагали единение с Икрамовым, они говорили, чтобы мы вместе работали, вместе вели борьбу...

Вышинский. Против?

Ходжаев. Против советской власти, против партии, против руководства партии.

Вышинский. Это верно, подсудимый Икрамов?

Икрамов. Верно.

Вышинский. То, что говорит Ходжаев о том, что в обединении ваших контрреволюционных сил сыграл огромную роль Бухарин, это вы подтверждаете?

Икрамов. Ну, конечно. Ходжаев говорит, что между 1925—1928 годами у него было затишье, не было людей. У нас большинство наркомов были пантюркистами и националистами: Хадыр Алиев, Хаджибазов,

официальное.

Вышинский. Цели этого свидания?

Ходжаев. Цель последнего свидания заключалась в том, чтобы обсудить предложение Эвер-паши о том, какой линии должно держаться бухарское правительство по отношению к Советскому Союзу и какая требуется тактика.

Вышинский. Вы об этих свиданиях скрыли?

Ходжаев. Безусловно.

Икрамов. Теперь дальше. Непосредственно под руководством Антипова, по поручению правового центра, установили блок обе националистические организации. Антипов информировал о германо-японской ориентации и о связи с немцами и японцами. Он говорил также о существовании военной группы и о том, что на случай войны они будут действовать путем открытия фронта для наступающих сил интервентов. Тогда же он сказал, что нам надо действовать.

При второй встрече с Бухарином решили, что постоянную связь нужно держать с Антиповым. Он спросил меня относительно действий. Я сказал: кое-какое вредительство проводим. Он сказал, что этого совершенно недостаточно, надо развертывать, надо действовать, время нельзя упустить.

Третья встреча была связана с вопросом о связи с Англией, о чем говорил вчера Файзулла. Действительно Файзулла Ходжаев в октябре 1936 года сообщил мне о том, что Бухарин разговаривал с ним, что Бухарин очень оптимистически относился к капиталистической стабилизации европейских стран, в особенности фашистских государств. Он сказал, что надо ориентироваться на Англию. Поскольку вопрос был серьезный и крупный, я в конце ноября или начале декабря 1936 года спросил об этом Бухарина. Он ответил утвердительно.

Вышинский. Бухарин ответил утвердительно?

Икрамов. Да.

Вышинский. А где он это сказал?

Икрамов. Это было во время Съезда Советов в ноябре или в начале декабря 1936 года. Во время Съезда Советов я встретил Бухарина на лестнице, никого не было, я его спросил об этом. Он ответил утвердительно, причем он сформулировал

(Окончание см. на 4 стр.).

Процесс антисоветского "право-троцкистского блока"

Вечернее заседание 5 марта

ДОПРОС ПОДСУДИМОГО ИКРАМОВА

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

таким образом: если сейчас войны не будет, если скоро интервенции не будет—нашему делу капут. Могут всех нас переловить, а вопрос ускорения войны не может разрешиться из-за Англии, которая в некотором отношении является международным арбитром. Пока она не решится в какую-нибудь сторону, не придет к чему-нибудь, до тех пор войны не будет. Известно, говорит Бухарин, что англичане давно смотрят на Туркестан, как на лакомый кусочек. Если будет такое предложение, тогда англичане, может быть, скоро перейдут на сторону агрессора против Советского Союза.

Вот почему я поверил, когда мне Файзулла Ходжаев сообщил об ориентации на Англию. Относительно террора мне говорил Антипов. Он говорил: кого наметили правые убить, тот до Средней Азии не дойдет.

Было осуществлено вредительство и в коммунальном хозяйстве Ташкента и Бухары. В Ташкенте действовал член нашей организации Таджиев—он вредил в области планирования, канализации, строительства.

В коммунальном хозяйстве Бухары тоже проводилось вредительство. Разрушали города, распродавали дома. Жителям предлагали платить непосильные налоги, они оставляли дома, которые подвергались распродаже.

Сознательно распыляли, разматывали средства, отпущенные правительством Союза на районное строительство. Незаконченное строительство в 1937 году выражается в сумме 34 миллиона рублей.

Вышинский. Что вы сделали для организации повстанческих отрядов?

Икрамов. Мы дали директиву. Что сделала наша националистическая контрреволюционная организация в осуществлении своего плана, свидетельствует о том, что в 1937 году выражается в сумме 34 миллиона рублей.

Если можно подытожить, я формулирую. Мои преступления это—измена социалистической родине, измена советскому народу, первая очередь узбекскому народу, который меня вскорил, израсходил.

На фронтах в Испании

(По сообщению ТАСС).

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ.

По сообщению агентства Гавас, в секторе Карабанчель, к югу от Мадрида, республиканские войска вытеснили из сектора Кабанчель, о котором писалось в прошлом номере, три из четырех истребителей.

ОТКЛИКИ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ НА ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО "ПРАВО-ТРОЦКИСТОВСКОГО БЛОКА"

ПАРИЖ, 6 марта. (ТАСС).

Печать приводит пристрастные отчеты о судебном процессе по делу антисоветского «право-троцкистского блока», передаваемые собственными корреспондентами газет и Гавасом.

Московский корреспондент «Пари Суар» отмечает заявление Крестинского о передаче им в 1928 году в Берлине денег французским троцкистам Мадлене, Нази Россмеру на троцкистскую пропаганду.

Корреспондент «Тан» констатирует, что население Советского Союза с большим вниманием следит за ходом судебного процесса. Корреспондент отмечает, что в зале судебного заседания можно постоянно встретить ряд видных советских общественных деятелей и что в зале суда находится также около 20 иностранных журналистов и много иностранных дипломатов. Из присутствующих на судебных заседаниях иностранных дипломатов корреспондент отмечает английского посла, американского посла, посланников и поверенных в делах Бельгии, Болгарии, Польши, Венгрии, Чехословакии и др. стран.

Передняя кабина, в которой обычно сидел инструктор, пустовала. Сильнее загудел пропеллер. Лариса дала полный газ и самолет, приподняв хвост, побежал по зеленому полю и плавно оторвался от земли.

Она взглянула на аэродром. Стойками рядами стояли самолеты, возле них копошились мелкие черные точки—люди. Над ангаром слабо тремя белым вымысел, указывая направление ветра. Навстречу самолету бежали кусты, постройки... Холодный ветер дул в лицо. Лариса облегченно и смотрела кругом. Самолет шел над рекой. Сверкая серебристой чешуйей, извивалась Томь, уходя кудах в даль, навстречу восходящему солнцу. Зеленым гигантским ковром распластались колхозные поля. Где-то там, в котловине, в черном дыму и ярких огнях утопал завод. Было весело, радостно смотреть на эти просторы с высоты в раппее утра.

«Как хорошо!»—воскликнула Лариса, сделав кругой поворот. «Вот, мамуся, я и летаю. Мамуся...»

Вздрогнуло сердце, скжась грудь. Лариса чувствовала, что она бледнеет. Потемнело в глазах. «Нет, нет... не нужно... это так...» Она взглянула вниз, самолет подходит к аэродрому; предстоит самое главное—посадка. Лариса сбивала газ, нажала на ручку пульвы высоты. Машинка пошла на снижение... быстро приближалась земля.

«Когда бы не сделать»,—как червь почила мысль. Вот она, земля, неистово бежит навстречу. С каждой секундой сокращается расстояние. Конькова мысленно на глаз определила высоту. Пять три метра и самолет

Она почти всю ночь не спала. Предчувствовала, что вылет должен состояться утром. Волновалась, думала... Сигнал к подъему. Она в купальном костюме выбежала из палатки, освежилась холодной водой и быстро оделась.

Погода была летняя. Свежий, прохладный воздух бодрил. Темно-синее небо светило, в нем таяли мигающие звезды. Золотистым вечером брызнули лучи солнца.

— На старт!—четкий, решительный голос командира, где-то далеко отдался за рекой.

На старте стояли учебные самолеты «У-2». Загрохотали моторы, пропеллеры почали назад потоки воздуха прибивая к земле изматывая, мокрую от росы траву.

— Учтету Конылову приготовиться к самостоятельному вылету,—сказал начальник. Лариса слегка вздрогнула. Долгожданная минута, наконец, пришла. Она зашла в кабину и дрожащими руками закрепила себя ремнем. «Не волнуйся. Будь смелее»,—шепнул инструктор, проверяя укрепления и приборы самолета.

Передняя кабина, в которой обычно сидел инструктор, пустовала. Сильнее загудел пропеллер. Лариса дала полный газ и самолет, приподняв хвост, побежал по зеленому полю и плавно оторвался от земли.

Она взглянула на аэродром. Стойками рядами стояли самолеты, возле них копошились мелкие черные точки—люди. Над ангаром слабо тремя белым вымысел, указывая направление ветра. Навстречу самолету бежали кусты, постройки... Холодный ветер дул в лицо. Лариса облегченно и смотрела кругом. Самолет шел над рекой. Сверкая серебристой чешуйей, извивалась Томь, уходя кудах в даль, навстречу восходящему солнцу. Зеленым гигантским ковром распластались колхозные поля. Где-то там, в котловине, в черном дыму и ярких огнях утопал завод. Было весело, радостно смотреть на эти просторы с высоты в раппее утра.

«Как хорошо!»—воскликнула Лариса, сделав кругой поворот. «Вот, мамуся, я и летаю. Мамуся...»

Вздрогнуло сердце, скжась грудь. Лариса чувствовала, что она бледнеет. Потемнело в глазах. «Нет, нет... не нужно... это так...» Она взглянула вниз, самолет подходит к аэродрому; предстоит самое главное—посадка. Лариса сбивала газ, нажала на ручку пульвы высоты. Машинка пошла на снижение... быстро приближалась земля.

«Когда бы не сделать»,—как червь почила мысль. Вот она, земля, неистово бежит навстречу. С каждой секундой сокращается расстояние. Конькова мысленно на глаз определила высоту. Пять три метра и самолет

Помню...—материнские губы прильнули к горячим румянцам щекам Ларисы. — Ну, хорошо, но будь осторожна. Счастливы вы у меня... На себя я надеюсь. Стану летчиком и тебя покатаю на самолете. Слышишь, мамочка?..

По матери не было суждено кататься на самолете. Она умерла прежде, чем Лариса стала пилотом. Поэтому-то она и дала первому самолету

ДОЧЬ НАШЕИ РОДИНЫ



торые в 1937 году окончили курс на «хорошо». Много труда Конылова положила, чтобы научить ребят летать самолетом. Ведь не всякому судено быть летчиком. Им может быть только смелый, настойчивый, находчивый и любящий это дело. А инструктору приходится встречаться с разнохарактерными людьми. Надо каждого изучить, суметь подойти к нему, оказать помощь, когда нужно. Лариса вспоминает такой случай: в числе подготовленных ею пилотов был комсомолец Галышев, студент Кузнецкого педуниверситета. Способный парень, по теории занимался отлично, но вот когда прибыл на практику, он приуныл, опустил голову. Лариса это заметила, поспешила расспросить, в чем дело. «Вижу, у меня не выходит. У других выходит посадка, а у меня нет, все «кошки»—жаловался Галышев.

—Правду говоришь,—сердечно заговорила Лариса,—если с подобными мыслями не растаешься, то будет плохо. Надо быть уверенными в своих силах, смелым и решительным во всем.

Конылова терпеливо изучала характер и психологию каждого ученика, помогала им вырабатывать в себе мужество, бесстрашие и любовь к своему делу. Галышев, как и вся группа, успешно закончил курсы, показав хорошую практическую выучку.

Сейчас Лариса готовит вторую группу пилотов.

Лариса Ивановна Конылова—одна из лучших инструкторов—пилотов Сталинского аэроклуба. Она комсомолка, общественница, физкультурница, активная волейболистка женской команды «Металлургов». Жизнь ее радостна, наполнена плодотворной работой и культурным отдыхом. В свободное время она много читает об авиации, углубляя свои теоретические знания, читает художественную литературу, посещает театры, увлекается танцами. Она—настоящая счастливая советская девушка, достойная патриотка своей родины.

Счастливой жизнью живут ее сестры и братья. Брат Аркадий работает инструктором в школе ФЗУ, младший брат, Филипп,—в Иркутске слесарь, комсомолец, старшая сестра, Зинаида,—агроном, вторая—Анна, кончает Красноярский горный институт.

У Ларисы есть неотлучная подруга—Ангелина Буянова. Она тоже инструктор, девушка, первая в Сталинске окончившая курсы пилотов. Подруги живут дружно, вместе работают, вместе отдыхают. Недавно они разговаривали, помечтали о будущей жизни и сказали на одном: отдать все свою силу и знания на подготовку пилотов.

По матери не было суждено кататься на самолете. Она умерла прежде, чем Лариса стала пилотом. Поэтому-то она и дала первому самолету

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ.

По сообщению агентства Гавас, в секторе Карабанчель, к югу от Мадрида, республиканские войска вытеснили мятежников из развалин одного дома, откуда производились атаки на позиции республиканцев.

На севере провинции Гвадалахара республиканская кавалерия атаковала позиции мятежников вдоль дороги на Сорио.

В районе реки Тахо мятежники предприняли безуспешную попытку вернуть себе отвоеванные республиканцами позиции в Каса де ла Легуа (близ Толедо).

Согласно сообщения испанского министерства обороны от 4 марта, за весь этот день на различных фронтах не происходило никаких активных военных операций.



К военным действиям в Испании. На снимке: повар республиканской части готовит обед республиканским бойцам Союзфото.

Предвыборные собрания в Болгарии

ВЕНА, 5 марта. (ТАСС).

Из Софии сообщают, что в избирательных районах Шумен и Стара-Загора, в которых завтра будут происходить выборы в болгарский парламент, происходят бурные предвыборные собрания. Во многих деревнях крестьяне выступают с протестом против кулаков и предпринимателей, которые использовали все виды террора, чтобы под-

вить волю широких масс избирателей. Произошли многочисленные стычки с полицией. Власти произвели массовые аресты с целью терроризировать сторонников «конституционного блока» (избирательный блок демократических партий). Правительственные газеты проповедуют «бесщадную борьбу» против предпринимателей, которые использова-

ДЕЯНИЯ АВИАЦИИ.

По сообщению испанского министерства обороны, 9 трехмоторных бомбардировщиков мятежников в сопровождении трех истребителей бомбардировали днем 4 марта деревню Альканис (на восточном фронте). Убито около 100 человек.

Б вечеру фашистский гидросамолет совершил рейд над Барселоной,бросив над городом несколько бомб. Убито двое и ранено несколько человек.

**

ПАРИЖ, 5 марта. (ТАСС).

Мадридский корреспондент агентства Эспань передает, что республиканские наблюдатели сообщают о значительных передвижениях войск мятежников.

По сведениям, сообщенным перебежчиками из лагеря мятежников, перешедшими в распоряжение республиканских войск, подтверждается, что командование мятежников отозвало несколько войсковых соединений с теруэльского фронта на другой же день после захвата Теруэла. Эти войска концентрируются сейчас на севере провинции Гвадалахара и распределяются по различным гарнизонам. Однако, деятельность республиканской артиллерии, беспрекенно бомбардирующей пути сообщения мятежников как на фронте, так и в тылу, в сильной мере затрудняет эти передвижения.

**

БАРСЕЛОНА, 5 марта. (ТАСС).

В Барселону прибыла делегация профсоюзов Парижского района. Вместе с делегацией прибыло 32 грузовика с продовольствием, а также 7 грузовиков, посланных испанскому народу комсомолом Франции. Члены делегации рассказали, что во время их проезда во Франции трудящиеся устраивали им теплую встречу и тут же на месте производили сбор средств в пользу республиканской Испании.

подсудимых об их террористической и шпионской деятельности, о связях их с разведками капиталистических государств, о подготовке к захвату власти и территориального раздела СССР и о признании ими своей вины.

ЖЕНЕВА, 6 марта. (ТАСС).

Женевская печать публикует отчеты о процессе антисоветского «право - троцкистского блока» по сообщению агентства Гавас.

«Травай» перепечатывает статью тов. Кашена в «Юматите», выданную крупным шрифтом его напоминание, что все революции, включая и французскую 1793 года, всегда знали предателей, дезертиров и жалких перебежчиков на сторону контрреволюции и что подобно великим французским революционерам «руководители СССР защищают свою грандиозную работу без всякой слабости в интересах всего народа, в интересах всего человечества и прогресса».

АЛЬКАСАР, 5 марта. (Радио спецкорр. ТАСС).

Сегодня под яркими, теплыми лучами солнца шли проливами Гаттегат и Большой Бельт. Около полуночи на горизонте показалось несколько моторно-парусных лодок, катеров и ботов. Здесь находились журналисты, представители радиокомпаний, фотографы, кинооператоры, а также датские рыбаки, пожелавшие приветствовать в именце лице страну Советов. Лодки быстро приближались к «Ермаку».

Через несколько минут клют-компания — полна гостей. Стучит пищущая машинка репортера. Еспихивает магнит фотографа. Леопривно следит за напанинцами объектив кинооператора.

У борта «Ермака» была организована трансляция по радио выступлений завоевателей Северного полюса.

ХРОНИКА

ВЦИК утвердил тов. Кабанова И. Г. и тов. Бедеджкова И. А. заместителями председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР.

ВЦИК утвердил тов. Светлова П. А. народным комиссаром коммунального хозяйства РСФСР.

«позднее не сделать», — как первоначальная мысль. Вот она, земля, неистово бежит навстречу. С каждой секундой сокращается расстояние. Конылова мысленно на глаз определила высоту. Пять...три...два метра...и самолет плавно, без приложений приземлился на зеленое поле и зарулит на старт. Лариса сбросила пилотку, прежде чем вылезти из кабинки. Первым подбежал инструктор и успел шепнуть: — «прекрасно».

Омандиры, инструктора, учтены окружили самолет и Лариса уже была на руках, она отбивалась, просила «оставить шутки», но ее никто не слушал — качали...

— Отлично, тов. Конылова, — подал руку начальник аэроклуба. Это было — 23 июня 1936 года.

Ларисе было одиннадцать лет, когда она впервые увидела самолет. Это было в 1926 году, в городе Бодайбо на

районе в кабине пилота. В 1928 году Ларису принимают в комсомол. Через два года она кончает семилетку и ее командируют в Красноярский техникум физкультуры. Прорывшись в нем три года, она возвращается в свой родной город и работает инструктором физкультуры.

Отец Ларисы — забойщик, проработал на золотых приисках 42 года. Он когда-то, в молодости, за непокорность царским законам сидел в Александровском центре, затем сослан в Бодайбо. Семья была не маленькая и жилось до революции плохо.

Тяжелая прежняя жизнь глубоко отразилась на здоровье матери, она заболела. Чтобы ее лечить, надо было перемянить суровый климат. И Лариса вместе с матерью и отцом переехала в Сталинск.

Однажды, Лариса с волнением прибежала к больной матери и попросила разрешения поступить на курсы пилотов.

Слышишь, мамочка?... Но матери не было суждено покататься на самолете. Она умерла прежде, чем Лариса стала пилотом. Поэтому-то она в день первого самостоятельного вылета не могла не вспомнить свою ласковую мать...

— А если?

— Если фашистские изверги вздумают напасть на нашу советскую землю, — говорит Лариса, — то мы первыми пересядем на боевые самолеты и будем бить врага там, откуда он появится.

Такова одна из дочерей нашей родины.

В. Варзев.

ИЗВЕЩЕНИЕ

10 марта, 1938 года, в 1 час дня, в помещении Партийного газетного бюро района состоялось районное собрание членов и кандидатов ВКП(б), работающих в сельском хозяйстве Сталинского района.

Горком ВКП(б).

Зам. редактора И. Г. ВАРЬЯШ.

СТАЛИНСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ РАБФАН

объявляет прием на курсы по подготовке в рабфак.

Принимаются лица, имеющие 7-летнее образование. Занятия будут происходить 2 раза в пятницу с 6 час. 30 мин. вечера.

Прием заявлений производится ежедневно, кроме выходных дней, в канцелярии рабфака, 2-й этаж, комната № 101, с 9 до 2 часов дн. и с 6 до 9 часов вечера.

Начало занятий — 15 марта 1938 года, здание СМИ. Директор.

СТАЛИНСКИЙ ФИЛИАЛ СОЮЗОРГУЧЕТА
объявляет дополнительный набор на курсы счетоводов, на дневное отделение.

Обращаться: 17 средняя школа, 7 кабинет, телефон 4-86 гор.

ГЛАВНОМУ БУФЕТУ ст. НОВОКУЗНЕЦК
старший БУХГАЛТЕР, для работы в Новокузнецке,
и СЧЕТОВОД — в отезд.

Оплата по соглашению. Обращаться: ст. Новокузнецк, контора буфета.

ТРЕБУЮТСЯ:

старший БУХГАЛТЕР, для работы в Новокузнецке,
и СЧЕТОВОД — в отезд.

Оплата по соглашению. Обращаться: ст. Новокузнецк, контора буфета.

ТРЕБУЮТСЯ:

плановик-экономист —
и мастера хлебопечения.

Там же ПРОДАЮТСЯ ДВЕ ПИЩУЩИЕ МАШИНКИ.

Обращаться в контору райтрансортгипту, Садгород, Базарная площадь.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,
последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,

последовавшей в гор. Томске 2 марта 1938 года.

Семья Долговых с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти

ДОЛГОВОЙ
Анны Артемьевны,